1.7. Lodka

Z miasta A do miasta B pod prad rzeki ptynie prostoliniowym torem 16dka i wraca do miasta
A. Predkos¢ todki v wzgledem wody w obu przypadkach jest réwna 4 km/h, a predkos¢ pradu
rzeki wynosi 1,6 km/h. Oblicz stosunek czasu potrzebnego na przeptynigcie todki z miasta A
do miasta B 1 z powrotem do czasu potrzebnego na przeplyniecie tej samej odleglosci
po jeziorze.

Podpowiedz 1: Wypisz dane, ktore znamy z zadania.

ROZWIAZANIE

v=14 km/h — predkos¢ todki wzgledem wody,

r=16 km/h — predkos¢ pradu rzeki,

t — czas potrzebny na przeplynigcie z miasta A do B 1 z powrotem,
t’— czas potrzebny na przeplyniecie tej samej odlegtosci po jeziorze,
e =?

Podpowiedz 2a: Predkos¢, z jakg plynie todka z miasta A do miasta B. Wykonaj rysunek
pokazujgcy ruch todki i zaznacz na nim obie predkosci, czyli predkos¢ todki wzgledem rzeki
i predkos¢ prgdu w rzece. Wyznacz predkos¢ todki wzgledem brzegu. Zastanow sie, w jakim
czasie todka pokona odleglos¢ miedzy miastami A i B.

ROZWIAZANIE
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Zaktadamy, ze odleglo$¢ miedzy miastami A 1 B wynosi s km. Predkos¢ 1odki wzgledem
brzegu mozna obliczy¢ jako roéznice predkosci todki wzgledem wody 1 predkosci pradu rzeki:
Vi =V-—T.
L.6dka pokona odlegtos¢ s w czasie:
S s

t1=_= .
Vi V—r

Podpowiedz 2b: Predkosc, z jakg todka ptynie z miasta B do miasta A.

Wykonaj rysunek pokazujgcy ruch todki z miasta B do miasta A i zaznacz predkos¢ todki
wzgledem rzeki oraz predkos¢ nurtu rzeki. Wyznacz predkos¢ todki wzgledem brzegu.
Nastepnie wyznacz czas, w ktorym todka przeplynie odlegtos¢ miedzy miastami B i A.

ROZWIAZANIE
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Predkos¢ todki wzgledem brzegu jest suma predkosci todki wzgledem rzeki 1 predkosci pradu
rzeki:
Vy, =V +T.
Tym razem t6dka przeptynie odleglo$¢ s w czasie rownym:
S S

t,=—= .
2 vV, V+r

Mozemy wyznaczy¢ wigc czas potrzebny na pokonanie odleglosci z miasta A do B
1z powrotem:
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V—7T V+r V—7T V+r v2 —r2

Podpowiedz 3: Wyznaczenie czasu. Wyznacz czas potrzebny na przeplyniecie przez todke
odleglosci 2AB z predkoscig v.

ROZWIAZANIE
Na jeziorze todka przeptynie odleglos¢ 2s z predkoscia v w czasie:
s s 2s
t'=—+-=—.
vV vV Vv

Stosunek czasu potrzebnego przeptyniecia odleglosci 2s po rzece i na jeziorze:

2v

t_wps_ v: 1
Pt E Tu—pT e
v V2
Podstawiamy wartosci liczbowe:
t 42 16
—= = 1,19.

t 42— 162 1344

Odpowiedz

Stosunek czasu potrzebnego na przeptynigcie odlegtosci 2AB na rzece i po jeziorze jest
rowny:
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t . VZ—TZS . V2 . .

o= Ta_zs . 2= Ll
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Uwaga: Mimo zZe wydaje sig, Ze todka plyngc po rzece raz z prgdem raz pod prgd, nie
powinna traci¢ na czasie przeplynigcia, podroz po rzece zajmuje wiecej czasu niz
przeplyniecie tej samej odleglosci tam i z powrotem po jeziorze. Wynik liczbowy jest

2
niezwykle ciekawy: ten sam czynnik, 1 — Z—z gdzie c jest predkoscig swiatta, wystepuje w skro-

ceniu odleglosci (i wydtuzeniu czasu) w szczegolnej teorii wzglednosci Einsteina.
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